

SLOVENSKI NAROD

Izhaja vsak dan popoldne, izvenredne nedelje in praznike. Inzerati do 30 peti vrst a Din 2.-, od 100 vrst a Din 2.50, od 100 do 300 vrst a Din 3.-, večji inzerati peti vrsta Din 4.-. Popust po dogovoru, inzerati davek posebej.

UREDNIŠTVO IN UPRAVNIŠTVO LJUBLJANA, Knaflijeva ulica št. 5. Telefon št. 3122, 3123, 3124, 3125 in 3126

Podružnice: MARIBOR, Grajski trg št. 8. — NOVO MESTO, Ljubljanska cesta, telefon št. 26. — CELJE: celjsko uredništvo: Strossmayerjeva ulica 1, telefon št. 65, podružnica uprave: Kocenovca ulica 2, telefon št. 190. — JESENICE, Ob kolodvoru 101, Račun pri poštne delavni zavodu v Ljubljani št. 10.361.

Francoski odgovor Nemčiji Francija bo v Ženevi z Nemčijo, ali pa brez nje, pred vsem svetom nadaljevala delo za organizacijo miru

Pariz, 15. novembra. AA. Včeraj popoldne se je nadaljevala debata o zunanjih politiki francoske vlade. Debata je otvoril radikalno socialistični poslanec Nogaró, ki je v svojem govoru obžaloval najnovejšo mednarodno dogodke, ki so privedli do nesporazuma v politiki raznih vlad. Glede razorožitvene konferen-

spoštovanje. Francija se bo razorožila le pod določenimi pogoji, le v zameno za učinkovita jamstva varnosti. V okoliščinah, je nadaljeval Sarraut, v katerih se bo nadaljevala razorožitvena konferenca, se smemo opirati na obstoječi dogovor med Francijo, Anglijo, USA in Italijo, da se doseže konvencija, h kateri upamo, da bo tudi Nemčija pristopila, če ji je iskreno do mira. Pridru-

vprašani povežeta, toda Nemčija je pograbila samo en konec, enakopravnost, za drugega se pa ne zmeni. Zato pravi Francija: Ne! Če gre samo za enakopravnost brez protidajave, tudi drugi podpisniki izjave ne morejo drugače reči.

Francoski pogoji

Vzlic temu je pa Francija pripravljena razgovarjati se, a le pod dvema pogojema: prvič, da se razgovori vrše pred vso mednarodno javnostjo in da se spustuje naša prijateljstva, drugič pa hoče Francija vedeti, o čem se bo govorilo. Nemčija se mora brez ovinkov izjasniti in povedati, na kakšnem temelju se bodo razgovori vršili, to je prvo, vse drugo pride šele pozneje. Francija pojde v Ženevo, da bo tam nadaljevala z Nemčijo ali pa brez nje delo za organizacijo miru pred vsem svetom, ki bo lahko vnovič precenil njeno lojalnost.

Zaupnica vladi

V zgodnjih jutranjih urah se je nato vršilo glasovanje. Vladi in njeni politiki je zbornica s 394 glasovi proti 144 izrazila zaupnico. Zbornica je izid glasovanja sprejela z dolgotrajnim odobravanjem.

Churchill za Francijo

London, 15. novembra. AA. Churchill je imel govor na banketu konservativne stranke, v katerem se je doteknil razorožitvene konferenke in se iznova energično izrekel proti vsakemu poskusu, da se okrepe defenzivne moči Francije.

Mobilizacija avstrijske pomožne policije

Vlada je odredila koncentracijo policije na Dunaju, kjer se pripravljajo važni ukrepi proti socialnim demokratom — Bombe pokajo po vsej državi

Dunaj, 15. novembra. r. Vlada je danes izdala odlok, po katerem se pozivajo v aktivno službo vsi rezervni policiji, ki so letos spomladi opravili šesttedensko vezbanje v policijskih vojašnicah. Odlok se utemeljuje s tem, da je neobhodno potrebno zamenjati policijske osebe, ki je sedaj že tedeu dni neprestano v službi. To je prvi primer, da se pozivi rezervni policiji v službo in to zaradi obranitve javnega reda in mira.

in neposredni bližini magistrata. S strani Heimwehra se vedno bolj vehementno zahteva po razpustu socialno demokratične občinske uprave.

Po informacijah v vladnih krogih je bilo pozvanih odnošno mobiliziranih okrog 2000 pomožnih policajev, dotim jih je že od prej več tisoč ostalo v aktivni službi. Pomožna policija se po večini rekrutira iz vrst Heimwehra. Vse te policijske čete so koncentrirane na Dunaju.

Prav tako kakor na Dunaju je policija tudi v vseh ostalih mestih in industrijskih centrih v strogi pripravljenosti. Zastražene so tudi vse železniške proge in vsi važnejši javni objekti. Kljub temu pa se neprestano ponavljajo razni več ali manj demonstrativni atentati. Tako je sinoči v Innsbruku eksplodirala bomba na strehi poslojpa, kjer je nameščena policijska direkcija. Bomba je porušila streho, vendar pa ni povzročila v poslojpu samem večje škode. Istočasno je eksplodirala bomba tudi na dvorišču poslojpa tirolske deželne vlade, druga pa na vrtu dr. Steidla, direktorja javne varnosti za Tirolsko in voditelja tirolskih Heimwehrovcv.

V zvezi s tem so se začele danes širiti alarmantne vesti, da se pripravljajo na Dunaju važni dogodki. Pred vsem se zafrjuje, da je bila izvršena ta koncepcija policije na Dunaju zaradi tega, ker namerava vlada že v prihodnjih dneh razpustiti socialnodemokratično občinsko upravo in imenovati vladnega komisarja. Da ne bi prišlo do nemirov, je policija v pripravljeno ter bo v danem primeru zasedla vse občinske prostore, urade in ustanove. Močni oddelki pomožne policije odnošno Heimwehra so že nastanjeni

V Leobnu je eksplodiralo v teku včerajšnje noči okrog 20 bomb in petard. Policija je izvršila v zvezi s tem okrog 30 aretacij. V vrhu olajšanja kontrole nad gibanjem narodnih socialistov so policijske oblasti v vseh večjih mestih izdale nalog, da se morajo ugledejši hitlerjevski voditelji vsaki dve uri javiti na policiji odnošno na občinskem uradu.

Zastoj v ameriško-ruskih pogajanjih

Zaradi naraščajočega odpora proti priznanju Sovjetske Rusije bodo razgovori med Rooseveltom in Litvinovim najbrže prekinjeni

Pariz, 15. novembra. AA. Iz Washingtona poročajo, da postaja opozicija proti priznanju Sovjetske Rusije po USA, slabi pa proti morebitni ameriško-sovjetski zvezi od dne do dne večja. Poslanec New Yorka Fish, ki ga imajo za najbolj ogroženega nasprotnika Sovjetov, dobiva čedalje več pristavev. Tako ima na svoji strani že 15 političnih in verskih organizacij, ki jim je glavna deviza neusmiljen boj proti komunizmu. Predsednik zveze teh organizacij Hersey je začel zelo energično kampanjo proti temu, da bi ameriški senat priznal Sovjetsko Rusijo.

hleva predsednik Roosevelt, da se na washingtonskih razgovorih načne tudi vprašanje ruskih dolgov, čeprav je bilo prvotno nameravano to vprašanje odložiti na kasneje, to je tedaj, ko se bodo uredila vprašanja dolgov tudi ostalih evropskih držav. V moskovskih krogih mislijo, da je predsednik Roosevelt iznenada izpremenil svoje stališče nasproti Litvinovu zaradi nekkih obveznosti, ki jih je moral prevzeti nasproti ameriškim industrijskim organizacijam, ki so sovrážno razpoložene nasproti Sovjetski Rusiji.

Pristopajte k „Vodnikovim družbi“

Vaclav Talich dirigira Revolucionaren dogodek za naš simfonični orkester, za našo simfonično muziko

Ljubljana, 15. novembra. Včeraj zvečer je v Unionu dirigiral simfonični koncert Vaclav Talich. Kako se to pripravo stihlil in vender je bil to revolucionaren dogodek za Ljubljano, za naš simfonični orkester, za našo simfonično muziko. Vaclav Talich, dirigent in človek, o katerem se brez superlativov ne more govoriti, je dirigiral. Dirigiral je, ker ga je v to svrho v Ljubljano povabil Glasbena Matica, ki je hotela in želela, da praznuje 25letnico svojega delovanja pri nas, kjer se je to njegovo delovanje pričelo, kjer je krstil tedaj še našega ne-



bogljenega otroka: domač simfonični orkester, kjer je spoznal svojo življenjsko družico, kjer je preživel nekaj srečnih, delapolnih, uspešnih, a tudi bridkih, trnjevih let. Usoda je hotela, da nas je moral zapustiti. Na svojo srečo! Pri nas bi se bil morda posušil, skisal v gostilniškem dimu, kakor toliko drugih ljudi. V svetu pa je rasel in rasel in zrasel kot dirigent tako visoko, da si morajo njegovi občudovalci nevarno vzviti nazaj vratove, ako mu hočejo pogledati in obraz. Med prvimi dirigenti evropskimi, ne svetovnimi hodi, doma je na celem glasbenem svetu, slave ga in časte. Kdo drugi bi že davno pozabil na malo, provincialno, nevažljivo Ljubljano, on pa ni in je prišel zopet, to pot sam, da dirigira ob svojem jubileju naš simfonični orkester, katerega začetek je pred 25 leti sam poklical v življenje. Trije člani opernega orkestra, strije muške, njih je nazval Talich, še danes sodelujejo v tem orkestru, ki ga je on vodil takrat, a mnogo, mnogo nas je, ki smo ga že takrat občudovali, ki smo že Čajkavskega »Patetično«. Toda tokrat imenovati njegove prijatelje.

Prišel je torej, pripravil v petih vajah, ki so bile vsaka zase silno zanimiv dogodek, simfonični koncert ter ga včeraj dirigiral. Izbral si je za svoj jubilej Dvořakove, Suka in Čajkovskega ter občastil tudi slovensko simfonično muziko. Seveda smo slišali že dostikrat Dvořakov »Karneval«, Sukovo »Meditacijo na korol sv. Vavčava«, Škerjančev »Simfonični stavke pod vodstvom komponista samega je dvakrat, to pot tretjičrat in četrtočkrat že Čajkovskega »Patetično«. Toda tokrat je bilo vse to nekaj popolnoma drugega, nekaj novega, nekaj še nikoli slišnega, odkritje, tu je. Kdo bi s mislil, da more naš simfonični orkester, iz vseh naših orkestrskih kotov, iz opernega, iz Matičnega, iz konservatorijskega orkestra sestavljen, doprinesiti kaj takega, kakor je bilo to včeraj zvečer. Za to je bilo treba postaviti predenj, ne nadenj čudodelnika, kakor je Talich. Srečni ljudje, ki jih je posvetil on.

Union je bil, kajpada, do vrha natlačen. Oba: 71članski orkester in publika svečano ganjena in ko je po burnem sprejemu Talich dvignil svoje prduše, faksirske roke, nam je vsem zastal dih. Izpovem se, da sem bolj gledal kot poslušal. Pa ne samo jaz. In videl sem, kako je iz njegovih dvignjenih rok, iz konca njegove tanke dirigentske palčice svignil ogenj sv. Elma ter zažgal njegove ljudi, da so zagoreli kot grma da in izželi iz sebe vso to čudovito muziko do poslednje srage. To ni bil smrtni šovek, ki je stal pred orkestrom kakor v oblakah, ampak posebejljena muzika, ne suženj komponistovega genija, ne njegov tiran, ampak njegov apostol, njegov Jazek Krsnik. Vsač delec njegovega asketskega tolesa je izžareval muziko, oči so tile, se jokale, smejale, usta šepetala, lasje se vsipali na duhovito čelo, cela glava se groznično metala, trup se v ekstazah vil in roke, roke! Kako je z njimi pripravil in postavil najbolj ne kvadre stopnjevanj, gradil zvočne močne stavbe, vlivl pomirjevalno olje na razvijane glasbene valove, vabil, pretil, božal, grozil. Te roke so vredne slikarja umetnika, večnega filma. Tako do poslednjega barvnega zvoka, do poslednjega melodičnega zanaosa, do poslednjega arhitektonskega diha, do poslednjega ritmičnega sunka, do poslednjega dinamskega vzklika zamore iz vesti delo le oni, ki ga je zajel z vso svojo dušo, ga absoviral brez vsakega ostanka in zopet brez vsakega ostanka iz sebe izlil, včaral v duše in telesa svojih muzikov. Dru-

zega peresa je treba, da bi bilo v stanu izpeti vse, kar smo občutili včeraj zvečer. Ne morem si misliti človeka, ki je bil včeraj pri tem čarobnem večeru navzoč, da bi ga kdaj pozabil.

Po Dvořaku je na oder stopil predsednik Glasbene Matice dr. Vl. Ravnihar, se poklonil velikemu dirigentu, ga svečano nagovoril ter mu izročil venca Glasbene Matice, Orkestralnega društva Glasbene Matice, mestne občine, opernega orkestra, češko-slovaške Lige in konservatoristov. Pevke pevkega zbor Glasbene Matice pa so ga zaspule z galeriji s ploho cvetja. K 25letnemu jubileju mu je iz Beograda brzojavno čestital tudi minister dr. Albert Kramer. Ob sklepu koncerta je moral kibuj težkemu, a še bolj duševnemu naporu svež, elastičen, radosten neštetokrat na oder. Aplavdirala sta mu brezkončno orkester in publika. — Menda se še nihče s tega odra ni moral tolikokrat zahvaljevati.

Po vsem tem bi o izvedbi posameznih del govoriti pomenilo ponavljati se. Naj rečem le, da smo Škerjančovo delo včeraj šele pod Talichom spoznali in to kljub temu, da ga je komponist že pred dvakrat sam dirigiral. Talich je vlil v tega Škerjanca čisto nov duh, izrazil iz njega najskritejše zvočne drobe, da, celo inspiriral neslutene nove, ga zgradil kot arhitekt - čudodelnik in okrasil z veliko interpretacijsko glorio. Lahko je mojstru svojega dela hvaljeval.

Kdaj se vidimo zopet, dragi Vaclav? Pa morda ne šele čez novih petindvajset let? Bi, kje bomo že mi! Zato priditi! Pridi k nam, da se se naučimo onega zdravega, lepega, zorkega, ki nam je v teh blatinah, megljenih časih potrebno: odkritosrčnosti, poštenosti in resnice in današnji glasbeni umetnosti!

Anglija gradi nove vojne ladje

London, 15. novembra. g. V spodnji zbornici je bilo sinoči napovedano ojačenje angleške mornarice. Prvi lord admiralitete sir Monsell je izjavil na vprašanje, da je vlada žal prisiljena izpopolniti mornariški program za tekoče leto z gradnjo treh krizark. Ena izmed njih bo 5200-tonska ladja tipa »Aretuse«, ostali dve krizarki pa bosta popolnoma novega tipa s približno 9000 tonami in teškimi topovi. Napoved je prva neposredna posledica dejstva, da sta začeli povečavati oborožitve na morju Japonska in Amerika.

Japonski dumping

Tokio, 15. novembra. g. Po sedaj objavljenem izkazu o japonskih zunanji trgovini za prvih osem mesecev tekočega leta, je Japonska napredovala na prvo mesto vseh tekstilnih izvoznih držav. Od januarja do avgusta je izvozila za 1392 milijonov komolcev tekstilij in s tem prekorčila angleški izvoz za šest milijonov. Leta 1928. je znašala celokupen japonski izvoz tekstilij 1700 milijonov, angleški pa 3800 milijonov.

Novi štajerski deželni glavar

Gradec, 15. novembra. d. Štajerski deželni zbor se je včeraj sestal k volitvi novega deželnega glavarja po odhodu dr. Rintelena, ki je bil imenovan za avstrijskega poslanika v Rimu. Zastopniki socialno-demokratične stranke so izjavili, da ne bodo postavili lastnega kandidata, ker zaradi mestanske večine v deželnem zboru ni nobenega upanja, da bi bil izvoljen. Zastopnik Landbunda je izjavil, da bodo njegovi pristajali volili od krščanskih socialcev predlaganega kandidata ter ga tudi toliko časa podpirali, dokler bo izpolnjeval ustavne predpise. Pri volitvah je bilo oddanih 37 glasovnic, 22 za krščansko socialnega kandidata dr. Al. Dienstlederja, 15 glasovnic pa je bilo praznih in zato neveljavnih.

Konfinacija italijanskega pisatelja

Rim, 15. novembra. AA. Tukajšnja konfinacijska komisija je obodila znanega italijanskega pisatelja Curzija Henrika Sukert-Maleparta na 5-letno konfinacijo. Maleparte je bil že odveden na otok Lipari.

Angleški in avstrijski poslanik pri italijanskem kralju

Rim, 15. novembra. AA. Novi britski poslanik sir Eric Drummond in novi avstrijski poslanik Rintelen sta izročila kralju svoja akreditivna pisma.

LJUBLJANSKA BORZA

Devize: Amsterdam 2307,90 — 2319,26, Berlin 1363,47 — 1374,27. Bruselj 798,79 do 802,73, Curij 1108,35 — 1113,85, London 183,36 — 184,96, New York 3441,61 do 3469,87, Pariz 223,99 — 225,11, Praga 170,01 do 170,87, Trašt 301,29 — 303,69 (premjta 28,5%). Avstrijski šilling v privatnem kl. ringu 8,95.

INOZEMNE BORZE

Curih. Pariz 20,21, London 16,5760, New York 313,50, Bruselj 72,07, Milan 27,2250, Madrid 41,90, Amsterdam 208,25, Berlin 123,20, Dunaj 57,30, Praga 16,34, Varšava 57,90, Bukarešta 2,06.

DANES VELIKA PREMIERA

JARMILA NOVOTNA

ČESKA KOLORATURNÁ PEVKA NASTOPI V FILMU

Noč velike ljubezni

NARAVNI POSNETKI CARIGRADA. BOŽANSKO PETJE NOVOTNE.

Godba: ROBERT STOLZ Režija: GEZA BOLVARY GUSTAV FRÜHLICH

TO JE FILM RAZKOSJA IN BOGASTVA KAKRŠNEGA SE LJUBLJANA NI VIDELA

Rezervirajte vstopnice. — Predstave vsak dan ob 4, 7 1/2 in 9 1/4 uri zvečer. PREDPRODAJA VSTOPNIC OD 11. DO 1/3. URE PRI BLAGAJNI

ELITNI KINO MATICA TELEFON 2124

Dnevne vesti

Z banke uprave. G. ban dr. Drago Marušić jutri 16. t. m. ne bo sprejel strank.

Ganglova proslava na Sušaku in v Dragi. V nedeljo je Sokolsko društvo na Sušaku na svečan način proslavilo 60letnico...

Ustanova dr. Franceta Košmerlja, odvetnika in univerzitetnega profesorja v Chicagu, za slušatelje višjih oddelkov Tehniške srednje šole v Ljubljani v mesecu...

Slovenskim gorcom je posvečena največja številka "Fotoamaterja", kjer je prav živahno in mično opisal izlet...

Tudi krasne priloge nam pritačo, da so v Slovenske gorice poleteli naši najboljši mojstri, kar pritačo aranžma Janko Škerlepovič...

— Ljudi v tem se očituje kriza, da se klati po mestu čedalje več psov brez znamk in gospodarjev. Ti psi ne preživljajo...

— Pocenitev plina v Ljubljani. Marca meseca t. l. je bila uvedena nova tarifa, po kateri so se stalni troški plinarne...

— Samomor beogradskega šoferja. Včeraj jutraj se je ustrelil v Beogradu šofer Adolf Seifert. V poslovičnem pismu pravi, da gre v smrt, ker mu je postalo življenje nezno.

— Strašna smrt 13letnega dečka. Včeraj so se igrali otroci v Brundsihovi opazni pri Beogradu. Med njimi je bil tudi 13letni sin sosolskega Nikolaja Lazar...

— Med čitanjem razsode je zažubelo. V Gilni se je zagovarjal pred sodniki kovač Ivan Štrk. Mož se je pripravil z občinskimi pisarjem Josipom Tomčičem...

bo, je potegnil oster nož in ga zasadil Tomčiču v prsa. Težko ranjenega Tomčiča so takoj prepeljali v bolnico, štrka pa zaprl.

— Obsojena požigalka. Pred senatom okrožnega sodišča v Mariboru se je včeraj zagovarjala 53letna Terezija Balir iz Salamencev...

— V slučajih zastrupljenja povzročena go zastrupljenju pokvarjenih jedil, kakor tudi po alkoholu, nikotinu, morfiju, opiju, kokainu, je uporaba naravne »Franz Josefovke grenčice bistven pripomoček.

Iz Ljubljane

—Ljudi Naš priljubljen vokalni kvintet priredi v ponedeljek 20. t. m. ob 20. v Filharmonični dvorani samostojen koncert.

—Ljudi Živilski trg ima te dni že zimski značaj. Zaseden je slabo in gospodinje ga ne obiskujejo mnogo.

—Ljudi Zvezda Maistrovih borcev, odsek v Ljubljani, sklicuje za petek 17. t. m. ob 20. uri sestanek vseh že prigradenih in neprigradenih Maistrovih borcev.

—Ljudi Srečni pokret javlja svojo redno sejo v četrtek dne 16. t. m. ob 6. uri kot običajno v damski sobi kavarna Emona.

—Ljudi Hudi pretep na Vodovodni cesti. Sročil je nastal na Vodovodni cesti hudi pretep med barakarji iz gramozne jame.

Iz Ptuj

— Sin pretepel očeta zaradi posestva. Med 54letnim posestnikom Francem Kozlom iz Trzca, občina Pohorje, in njegovim sinom Jakobom je prišlo v nedeljo do prepira zaradi posestva.

— Avtomobilska nezgoda. Te dni se je vozil z avtomobilom potnik Soucek Viktor iz Gradca iz Ptuj proti Mariboru. V vasi Loka, se je avtomobil moral izogniti vozniku, je pa zašel z zadnjim delom ob kolezarja Lešnika Frica.

— Sladki spomini. Teta ginjeno nečakinjo: Tu na tej-le klopici, draga moja, sva imela nekoč sestaneke.

—Ljudi Sprejemanje oskrbovancev v Delavski azil. Iz trgovskih krogov smo preleteli: Baš sedaj se odloča o sprejemu oskrbovancev v novozgrajeni Delavski azil.

—Ljudi Značilno za prilike na naših cestah in trotoarjih. Včeraj smo opazili pred Prešernovo postročka z metlo v rokah. Tam je bila takšna brozga — in še marsikje — da ni kazalo drugega, kot da so se tu in tam ljudje lotili kidanja snega...

—Ljudi Ustanova ljubljanskega mesta za učence Tehniške srednje šole v Ljubljani za tekoče šolsko leto 1933-34 je razpisana in so vsi pogoj razvidni iz razpisa.

—Ljudi Nabiralni dan pod geslom »Za božičnico revnim otrokom« prirediti mestna občina ljubljanska prve dni decembra.

—Ljudi Louis Trenker v Ljubljani. V četrtek pride v Ljubljano svetovno znani sportnik inženir Trenker.

—Ljudi Davčna uprava ljubljanske okolice razglasi prodajo 25 kub. metrov surovo obdelanih parketov.

—Ljudi Ljubljanska strelska družina obvešča članstvo, da se prične danes ob 20. uri sobno streljanje v salonu »Pri levcu«.

—Ljudi Zvezda Maistrovih borcev, odsek v Ljubljani, sklicuje za petek 17. t. m. ob 20. uri sestanek vseh že prigradenih in neprigradenih Maistrovih borcev.

—Ljudi S. n. a. d. »Jadranc« Pomotoma je ogle danes v jutru sproščeno, da se bo vršilo predavanje g. nadsvet. ing. J. Mačkoviča.

—Ljudi Ženski pokret javlja svojo redno sejo v četrtek dne 16. t. m. ob 6. uri kot običajno v damski sobi kavarna Emona.

—Ljudi Hudi pretep na Vodovodni cesti. Sročil je nastal na Vodovodni cesti hudi pretep med barakarji iz gramozne jame.

Iz Ptuj

— Sin pretepel očeta zaradi posestva. Med 54letnim posestnikom Francem Kozlom iz Trzca, občina Pohorje, in njegovim sinom Jakobom je prišlo v nedeljo do prepira zaradi posestva.

— Avtomobilska nezgoda. Te dni se je vozil z avtomobilom potnik Soucek Viktor iz Gradca iz Ptuj proti Mariboru. V vasi Loka, se je avtomobil moral izogniti vozniku, je pa zašel z zadnjim delom ob kolezarja Lešnika Frica.

— Sladki spomini. Teta ginjeno nečakinjo: Tu na tej-le klopici, draga moja, sva imela nekoč sestaneke.

— Nečakinja: Pa vendar niste prišli nani, teta? — Ne, njega ni bilo

Lov za zlatom v Afriki

Ker so valute padle, so cene zlata močno poskočile — Kraj, kjer ne poznajo gospodarske krize

Solide svetovne valute temelje na zlatem standardu in posledica tega je, da se godi iskalcem zlata zdaj bolje, nego sploh kdaj. Ni še dolgo, ko so prokurovali bližajoči se konec vlade zlata, zlasti, ko je padla njegova cena na 84 šillingov...

Zdaj se plačuje zlato po 6-7 funtov šterlingov. To je visoka cena, ki se kaže njen učinek tudi v mestu zlata v Johannesburgu. Zlato je zdaj tam zopet edini predmet pogovorov...

Letalo padlo na ulico

V nedeljo zgodaj jutraj se je pripetila v newyorškem predmestju Brooklynu težka letalska nesreča. Ljudje so opazili visoko v zraku letalo. Ki se mu je že na prvi pogled poznalo, da ga vodi nezkušen rok. Letalo je delalo v zraku čudne krivulje...

Iz razbitega letala so potegnili težko ranjenega mladeniča, ki je tako nedolgo pilotiral, da je tresčilo letalo na ulico in ubilo tri ljudi.

Zvočni kino Dvor

DANES VELEFILM OPOROKA DR. MABUSA Film napetih scen in najzrednejših zločinov. Zločinci podminirajo armo. Početje blažneža v hipnozi.

Predstave danes ob 4, 7 in 9. Cene Din 2.-, 4.-, 6.- in 8.- Din

Če je kozel vrtnar

Pred budimpeštanskim sodiščem se je obravnaval te dni zanimiv spor. Neke uradnik je podvomil o zvestobi svoje žene, pa se je obrnil na privatni detektivski zavod. Ki mu je poslal na pomoč spretnega agenta.

Dvakrat je prišla k svakinji, pa ji slednja ni hotela odpreti. Zato se je skrila na stopnišču, da bi videla, kaj se godi v bratovem stanovanju.

— V preteklem tednu so imeli novomeški pomočniki in pomočnice svoj redni shod v okviru pomočniškega odseka Obrednega društva. Shod je otvoril in vodil predsednik pomočniškega odseka g. Mirko Rutar.

— Povečanje pridobivanja zlata vpliva tudi na druge gospodarske panoge. Številno brezposelnih se kroči, ker sta industrija in trgovina zopet dobro zaposleni.

V svetovni zgodovini ne najdemo primera, da bi pridobili na tako majhnem ozemlju toliko drage kovine. V rudni sami sicer ni posebno mnogo zlata, je pa enakomerno razdeljeno na vse ozemlje.

hoče zaslišati več prič, da ugotovi, ali je detektiv res prevaral moža ali pa je samo storil, kar mu je bilo naročeno.

Iz Trbovelj

— Ustanovitev sokolske godbe. Pred približno dvema mesecema se je porodila v vrstah tukajšnjih sokolskih funkcionarjev srečna misel, da se ustanovi pod okriljem sokolskega društva Trboveljske sokolske godbe.

Nedeljska nogometna tekma

Kljub razmočenemu terenu sta se v nedeljo popoldne ob 15. uri pripetila v prvenstveni tekmi na igrišču SK Amaterja SK Dobrna in SK Amater. Tekma ni nudila one efektne borbe, ki je bil sporna publika pričakovala.

Deviški Jakob, sijaina burka

Ki je ob nedavni premijeri žela velik uspeh, se ponovi v nedeljo 19. t. m. ob pol 4. uri popoldne na tukašnjem sokolskem odru.

Iz Novega mesta

— Z nasipavanjem naših cest se je že pričelo, cestni valjar pa zvesto opravlja svojo službo. Bil je že na nekaterih krajih skrajn čas, da se ceste posejajo z gramozom.

— Lastniki tijačarskih vos in bičikljev, ki so prijavi svoje vozila sreaknemu načelstvu, se opozarjajo, da dvignjevo tablice vsaj do 18. novembra. Po tem dnevu morajo biti vsa vozila opremljena s tablicami.

— V preteklem tednu so imeli novomeški pomočniki in pomočnice svoj redni shod v okviru pomočniškega odseka Obrednega društva. Shod je otvoril in vodil predsednik pomočniškega odseka g. Mirko Rutar.

A. U Emery: 222
Dve siroti
Roman

Stari sluga se je ozrl po vrsti na vse priče tega prizora; rad bi bil uganil misli svojega gospodarja ali pa opazil vsaj na enem obrazu smehljaj, ki bi ga bil pomiril.

— Ostanete tu, Picard, — je nadejal grof, — tu v Parizu... kjer sem vam našel mesto, ki boste z njim zadovoljni.

Picard je zadržal po vsem telesu. — Torej... gospod vitez... ne odpotuje v Ameriko?... je vprašal. Vitez je stopil k njemu.

— Saj dobro veš, Picard, — je dejal vitez, — da ne morem drugače, nego pridružiti se gospodu grofu in svoji ljubljeni teti in prositi te, da se sprijazniš z mislijo, da me ne boš spremljal... Ne pozabi, da te hočejo pridržati tu samo zato, da ti poverijo več nego častno mesto varuha naše drage slepe Luize.

In Roger je pokazal z roko na Luizo. Presenečeni Picard je obstal kakor prikovan na svojem mestu. In ko mu je grof namignil, da lahko gre, je pomežiknil svojemu mlademu gospodu v znak, da je razumel, kaj to pomeni, potem je pa počasi odšel.

IX.
Po vitezovem odhodu je izrazil grof željo, da bi Henrika vsak dan prihajala v palačo.

Luiza je v družbi svoje družice iz otroških let kmalu telesno in duševno okrevala. Čutila se je tako srečno, da slepo dekle bolj srečno sploh ne more biti. Vendar je bila pa večkrat nekam čudno zamišljena.

Grofica jo je več dni opazovala in slednjič je prišla do prepričanja, da se godi v njej nekaj izrednega. Po dolgem razmišljanju je sklenila vprašati jo: — Kaj niste srečni tu, Luiza?

— Kako bi ne bila srečna pri vas, tako dobri, tako usmiljeni... tako... ljubeznjivi.

— No torej, drago dete, zakaj te pa vidim včasih tako žalostno?

— Mene?

— O, nikar ne taji! Videla sem tvoje solzne oči.

Luiza ni odgovorila. Diana ni silila v njo; privila je svojo hčerko na srce in se zadovoljila s tem, da ji je zašepetala: — Nočem, da bi plakala, draga Luiza!... Tvoje solze mi režejo srce... Nikoli več ne smeš plakati.

Po tem pogovoru je skušala Luiza prikrivati svojo otožnost. Otožnost jo je pa obhajala pri spominu na nesrečno bitje, ki je trpelo zaradi nje in tvegalo svoje življenje, da zaščiti njo. Nobena sila ni mogla odvrtiti od nje tega spomina.

Zdravnik je prosil, naj mu privedo slepo dekle. To nalogo je prevzela Henrika. Picard so pa naročili, naj gre z njima in počaka, da se vrmeta od zdravnika.

Spotoma je Luiza neprestano vpraševala, po katerih ulicah gredo.

— Povej mi ime vsake ulice, ki bomo šli po nji draga Henrika, — je ponavljala venomer.

— Zakaj te pa zanimajo imena ulic?

— se je začudila Henrika.

Luiza je odgovorila nekam zbegano:

— Rada bi vedela, če sem po teh ulicah že hodila.

— Ti si pa res radovedna... K sreči boš lahko kmalu sama videla, po katerih ulicah bova hodili... in koga bova srečali med potjo.

Citatelj je gotovo že uganil, da je mislila Luiza na brusarja, na Petra Frochara.

Mislila je, da bo Peter s svojim brusom gotovo večkrat hodil mimo grofove palače in da prej ali slej zasliši njegov klic: »Dajte brusit... škarje, nože!...«

Toda vroča želja se ji ni hotela izpolniti.

In vendar ju je Peter nekega dne srečal. Vrlemu fantu je prišlo na misel ogovoriti deklet. Toda v zadnjem hipu je obstal nepremično. Srce mu je začelo močno utripati pri pogledu na slepo Luizo, na zdravo dekle rdečih lic, ki je bilo tako blede, izmučeno in se stradano v času, ko jo je neusmiljena babura vlačila po ulicah in jo silila prosičiti.

In skril se je za vogal ulice, da bi ga Henrika ne opazila. In ko sta odšli mimo, je še dolgo nepremično stal, predno je nadaljeval svojo pot.

Tistega dne niti mislil ni na svojo obrt; do večera je taval po mestu, ne

da bi se spomnil, da ni še jedel in da ni zaslužil niti beliča. Tako se je vračal brez zaslužka k podli starki, ki je že komaj čakala, da mu po svojih stari navadi vzame ves zaslužek.

Od »angelčkove« smrti se namreč Frochara ni več pokazala na ulici.

Dokler je živel njen ljubljani sin, se ni ustrašila nobenega truda, nobenega ponižanja, samo da je mogla pijancu in razuzdancu preskrbeti denar.

Toda po Jakobovi smrti je živela stara beračica samo od tega, kar je prinesel brusar. Sicer je pa pila samo žganje in tega je popila vedno toliko, da je nezavestna obležala.

Tistega dne, ko je srečal Luizo, pa Peter sploh ni mislil na povratek. Začel je tavati po ulicah in neprestano mu je rojila po glavi misel na Luizo.

Obenem pa ni mogel pozabiti da ga čaka doma mati in da je morda lačna.

Srce ga je zbolelo in zašepetal je sam pri sebi: Ne, ne smem je zapustiti!

In Peter je vzel iz žepa težak ključ od vrat materine bajte. V bajti je stopal počasi in previdno, da bi se ne zbudila Frochara, če bi slučajno spala.

Opreznost je bila odveč. Ostudna starka je ležala na tleh; imela ni več toliko moči, da bi se bila privlekla do svojega brloga.

Prazna, po žganju dišeča steklenica, je ležala kraj nje, a kos sveče, zatak-njene v grlo prazne steklenice, je razsvetljeval ta prizor.

Iz Celja

— V Mestnem gledališču se prične drevi ob 20. simfonični koncert orkestra Glasbene Maticе v Celju, za katerega vlada veliko zanimanje. Orkester dirigira ravnatelj Glasbene Maticе g. Karlo SANCIN, ki obhaja ob tej priliki 20letnico svojega plodonosnega umetniškega udeležstva vanja. Na sporedu je Beethovnov klavirski koncert op. 15 s spremljevanjem orkestra (klavirski solopart igra pianistka ga Mirca SANCINOVA), Beethovnova 4. simfonija in najnovejše delo ravnatelja Karla SANCINA »Celjska suita« v štirih stavkih s katero stopa ravnatelj SANCIN pred široko javnost kot komponist.

— Nesreča na drči. Ko so bili v ponedeljek 13. t. m. zaposleni delavci pri gradnji drče v gozdu v okolici Sv. Primoža pri Ljubnem, je 60letnemu Ivanu Krumpacniku od Sv. Primoža nenadoma spodrsnilo na spolzkih tleh. Krumpacnik je padel tako nesrečno, da si je zlomil levo nogo pod kolonom. Prepeljali so ga v celjsko bolnico.

Iz Škofje Loke

— V našem nekrologu o blagopolnojem g. Francu Komanu, podravnatelju Mestne hranilnice in posestniku na Spodnjem trgu, je pomotoma izostalo ime njegove soproge g. Marije, ki je našel v nji g. Koman najidealnejšo in najzvestejšo življenjsko družico, saj sta živela skupno nad 30 let v najsrečnejšem zakonu, ki je bil blagoslovljen z vzorno družinsko harmonijo. Zvesti vzorom svojih staršev so tudi vse hčere in sin odločno nadredu misljenja, vzgojeni v narodnem duhu. Mimogrede pripominjamo, da sin g. Josip ni uslužben pri Stupic, marveč je poslovođa železarske trgovine pri Josipu Zalti na Tyrševi cesti v Ljubljani.

SLUŽBE

MLAD GOSPOD
pošten in zanesljiv, išče službo sluge ali inkasanta. Nastopi lahko takoj. — Ponudbe pod »Vestem 4444« na upravo »Sl. Narod.«

NATAKARICA
vajena tudi šivanja na stroj, išče službo. — Gornik, Zbure št. 23, Šmarjeta pri Novem mestu. 4446

NEPREMIČNINE
HISA V STRAZIŠČU 283
naprodaj za 100.000 Din. — Poizve se: Strazišče 280 pri Kranju. 4416

STAVNO PARCELO
na Bledu prodam za 12.000 Din. — Informacije: Soklič, Bled. 4415

ZIVALI

ANGORSKA ZAJKLA
(čistokrvna) ugodno naprodaj. Istotam naprodaj železna postelja. — Ogleđa se: Pod Rožnikom, Cesta I, št. 9. 4418

DOPISOVANJE

SLABOTNI MOŠKI!
Ne glede na vzrok slabosti, starosti in druge nepravilne, se vam takoj povrneje normalne moške sile. Nikakih pilul, tablet in drugih notranjih sredstev! Specialne propekte pošiljamo diskretno (kot privatno pismo) v zaprti kuverti brez zunanje- ga napisa, proti pošiljatici Din 5.- v znakah. — »Salus«, Zagreb, 6/SN, Savska br. 10. 83/L

RAZNO

CEBULO
po Din 63.- za 100 kg razpošilja Uršič, Moškanjci. 4445

Vaše kislje je zoperno

vaši okolici. Za vaše razvedrilo vam posodi plošče in gramofon: »**ŠLAGER**« Aleksandrova cesta 4, prehod »Viktorije«

OEVLEJE
(bakande) večjo množino rabimo za trgovino. — Braća Hrast, p. Ratkovića. 4433

Modna konfekcija

Najboljši nakup
A. PRESKER, LJUBLJANA, Sv. Petra cesta 14. 11/1

PUH ZA PERNICE

la bel Din 230.-, sivi puh Din 140.-, lepo perje po Din 25.-, 35.-, 56.-, 95.-, 180.- kg, pubaste odeje po naročilu najceneje izvršuje RUDOLF SEVER, Ljubljana, Marijin trg 2. 70/L

ZLATA DAMSKO URA
(medaljonček) se je izgubila. Z ozirom na dragocen spomin, se prosi pošteni najdišel naj jo odda proti nagradi. I. Fratina, Ljubljana, Gosposvetska cesta št. 14/L. 4448

NAMOČENO POLENOVKO
dobite vsak petek pri J. BUZZOLINI, delikatesa, Ljubljana, Linsgarjeva ulica. (za škofijo). 4276

Pristno vrbeničko vino žlahtnina

z otoka Krka se toči v gostilni

Draga Guštin,

LJUBLJANA, Kapiteljska ulica št. 3.

Tam, kjer kupujete drugi, kupujete tudi vi!

Okoristite se z njihovimi izkušnjami in si čimprej ogledjte veliko zalogo modnega volnenega blaga in svile za damske obleke in plašče pri staroznani tvrdki

R. MIKLAUC

(poleg škofije)

Pomagali vam bomo pri izbiri.

GOLAZ-EKSTRAKTI

pravi ogrski, v predvojni kvaliteti, se zopet dobe po vseh pekerijskih in delikatesnih trgovinah. Komad za 6-8 oseb Din 4.-. — Ekstrakt dr. z o. z. Ljubljana, Gosposvetska cesta 8/L. 69/L

VINO ČEZ ULICO:

Namizno belo	1 Din 7.-
Portugalka nova	1 > 8.-
Rizling	1 > 9.-
Burgundec beli	1 > 10.-
Burgundec rdeči	1 > 10.-
Jabolčnik	1 > 4.-

Žganje:

Tropinovec	1 Din 20.-
Silivovka stara	1 > 24.-
Hruševac	1 > 28.-

kakor tudi vse vrste žganja, likerjev, desertnih vin ter velika izbira sardin po izredno niski ceni pri

S. J. JERAJ, buffet in delikatesa, LJUBLJANA, Sv. Petra cesta 38. 4260

VINARNA DALMACIJA

nudi dalmatinska vina iz javnih skladišč v Ljubljani. Zagreb, Badalica 3/L. 4417

STANOVANJA

TRISOBNANO STANOVANJE
lepo, solnčno, z verando in kopalnico ter vsem komfortom se odda takoj v vili na Dojenjski št. 33 (pred gostilno »Pri Plan-karju«). 4278

SMUČARKE IN SMUČARJI!
Na visoki planini pod Triglavom oddam seriozni družbi največ 4 oseb sobo s souporabo kuhinje. — Ponudbe na upravo »Slav. Narod« pod »Smuk 4401«.

SOBO S KUHINJO

oddam v Cerkevni ulici št. 19. 4449

V neizmerni žalosti naznanjamo, da je naš nad vse ljubljani oče, stari oče, brat, stric, tast in svak, gospod

EDMUND KOČBEK

INDUSTRIJALEC

dne 14. t. m. po kratkem, mukopolnem trpljenju, previden s svetotajstvi mirno preminil.

Pogreb nepozabnega bo v četrtek, dne 16. t. m. ob 15. uri iz hiše žalosti na domače farno pokopališče, kjer se položi truplo v rodbinsko grobnico k večnemu počitku.

KRANJ · LJUBLJANA · MARIBOR, dne 14. novembra 1933.

Žalujoči ostali.

OBČINA LJUBLJANA
MESTNI POGREBNI ZAVOD